

Эффективность управления коллективом может быть достигнута при чутком отношении руководителя к своим подчиненным, соблюдении им принятых социальных норм, умении ценить в каждом человеке личность и чувство его полезности для людей, как бы он ни отличался уровнем своих способностей и занимаемым положением.

Исходя из этого, можно говорить о том, что, помимо официальных обязанностей, закрепленных в соответствующих документах, у руководителя по отношению к своим подчиненным есть много неофициальных обязанностей. Они состоят в:

• справедливом и уважительном отношении к работникам

## проявлении интереса к:

- их здоровью
- личным проблемам
- успехам
- взаимоотношениям в коллективе
- оказании им при необходимости всесторонней помощи

Люди осознанно подчиняются тому руководителю, который является для них примером не только в профессиональном, но и нравственном аспекте, который умело, совмещает в себе организаторские и воспитательные способности со строгой самооценкой.

В то же время любой руководитель должен всегда уметь поставить себя в положение своего подчиненного, т.е. обладать способностью проникновения. Только при этом условии он не поставит зависимого от себя человека в такую ситуацию, в которой тот не в состоянии справиться с возложенной на него задачей.

Руководитель должен обладать чувством объективности, т.е. умением оценивать все как бы со стороны, на расстоянии. Это помогает ему лучше определить истинные причины проявления тех или иных действий подчиненного, вернее оценивать достигнутые результаты, принимать правильные меры, чтобы укрепить уверенность у добросовестных работников и поправить нерадивых. Ему необходимо корректировать и свои действия, которые со стороны подчиненных

вызывают отрицательное отношение. Проявление объективности требует от руководителя большой силы воли.

Авторитет руководителя – это его общепризнанное влияние, которое основано на значимости его должности, на доверии людей к его знаниям, опыту, нравственным достоинствам.

Основополагающее значение для формирования чувства уважения к своему руководителю, имеет уважение чужого достоинства. Нравственно-психологической основой этого принципа является аксиома, согласно которой ни один человек не чувствует себя достаточно комфортно без положительной самооценки. Следовательно, руководитель обязан видеть в каждом подчиненном не должность, а личность, проявлять доброжелательность и терпимость, с уважением относится к его личной жизни, но при этом избегать советов в этой области.

Основные принципы, на которых должны строиться взаимоотношения в любой организации:

- принцип гуманизма
- принцип справедливости
- принцип ответственности
- принцип законности

Чтобы реализовать эти принципы надо придерживаться определенных нравственных норм служебного поведения:

- 1) Единая мораль для всех.
- 2) Единство слова и дела (ничто так не дискредитирует руководителя как расхождение его слов, обещаний и поступков).
- 3) Руководитель должен проявлять внимание к подчинённым (дни рождения, важные события, здоровье и т.п.).
- 4) В отношении к подчиненным руководитель должен проявлять максимум корректности, вежливости и тактичности.

Одним словом, отношения «руководитель и подчиненные» должны быть идеальными, создающими условия для плодотворной деятельности, дающей большие результаты в работе и отношениях в коллективе.